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ΑΟΘ : ΘΕΜΑΤΑ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΕΞΕΤΑΣΕΩΝ 2000 – 2013 
 
 
 
 
 
 

9. ∆ίνεται το διάγραµµα µε τις καµπύλες ζήτησης D1 και D2 ενός αγαθού Χ.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η   καµπύλη ζήτησης D2 αντιστοιχεί σε εισόδηµα 300.000 χρηµατικές µονάδες. Η ελαστικότητα ζήτησης ως προς την 
τιµή από το σηµείο Γ στο σηµείο Β στην καµπύλη D2 είναι –0,5  και  η  εισοδηµατική  ελαστικότητα  από  το σηµείο Α 
της καµπύλης D1 στο σηµείο Γ της καµπύλης D2 είναι 0,8. 
 

α) Να υπολογιστεί η τιµή Ρ2 του αγαθού Χ. 
 

β) Να βρεθεί το εισόδηµα που αντιστοιχεί στην καµπύλη D1 του αγαθού Χ. 
 

γ) Να χαρακτηριστεί το αγαθό Χ µε βάση την τιµή της εισοδηµατικής ελαστικότητας.               
 
 
 

10. Όταν η τιµή ενός προϊόντος Χ είναι Ρ1 , η ζητούµενη ποσότητα είναι 500 κιλά. Αν η τιµή µειωθεί κατά 40% και γίνει 
Ρ2 η ελαστικότητα ζήτησης διαµορφώνεται σε –0,8. Πόση θα είναι η ποσοστιαία µεταβολή του εισοδήµατος, µετά τη 
µείωση της τιµής από Ρ1 σε Ρ2 ώστε οι καταναλωτές να ζητούν 792 κιλά. Η εισοδηµατική ελαστικότητα είναι 5. 
(Να γίνει το σχετικό διάγραµµα)                        

 
 
 
 

11. Αν η ελαστικότητα ζήτησης ενός αγαθού ως προς την τιµή του είναι ED = – 0,5 και αυξηθεί η τιµή του αγαθού κατά 
20%, ποια θα είναι η ποσοστιαία µεταβολή της συνολικής δαπάνης καταναλωτών για το αγαθό αυτό; Να αιτιολογήσετε 
την απάντησή σας.                    

 
 
 

12. ∆ίνονται οι τιµές, οι ζητούµενες ποσότητες αγαθού Κ και τα αντίστοιχα εισοδήµατα (ceteris paribus). Σύµφωνα µε τα 
δεδοµένα του πίνακα:  

 

 
 
 
 
 
 

α) Να δικαιολογήσετε γιατί υπάρχει µία µόνο ελαστικότητα τόξου ζήτησης ως προς την τιµή για το αγαθό Κ. Να 
υπολογίσετε την ελαστικότητα τόξου ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή. 
 

β) Να υπολογίσετε την εισοδηµατική ελαστικότητα του αγαθού Κ, όταν το εισόδηµα αυξάνεται από 1000 σε 1200 
χρηµατικές µονάδες και να χαρακτηρίσετε το αγαθό. 
 

γ) Να προσδιορίσετε τον τύπο της γραµµικής συνάρτησης ζήτησης του αγαθού Κ. 
 

δδδ)))    ΝΝΝααα    υυυππποοολλλοοογγγίίίσσσεεετττεεε    τττηηηννν    τττιιιµµµήήή    κκκαααιιι    τττηηη    ππποοοσσσόόότττηηητττααα    ιιισσσοοορρρρρροοοπππίίίαααςςς   τττοοουυυ    αααγγγαααθθθοοούύύ    ΚΚΚ    γγγιιιααα   τττοοο    εεειιισσσόόόδδδηηηµµµααα    τττωωωννν    111000000000   χχχρρρηηηµµµααατττιιικκκώώώννν   
µµµοοονννάάάδδδωωωννν    µµµεεε    δδδεεεδδδοοοµµµέέένννηηη    τττηηη    σσσυυυνννάάάρρρτττηηησσσηηη    πππρρροοοσσσφφφοοορρράάάςςς   τττοοουυυ    αααγγγαααθθθοοούύύ    QQQSSS   ===   −−−111000   +++111000PPP...                           *(ερώτηµα κεφαλαίου 5) 
            

 
 

 Ρ QD  Υ 
Α 6 30 1000 
Β 4 80 1200 
Γ 4 50 1000 
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13. Τα ακόλουθα στοιχεία προκύπτουν από µελέτη του Υπουργείου Οικονοµικών για το αγαθό Χ στο σύνολο της 

επικράτειας της χώρας.  
 
 
 
 
 
 
α) Να υπολογίσετε την ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού ως προς την τιµή (ΕD) όταν η τιµή αυξάνεται από 5 σε 6 
χρηµατικές µονάδες, και να χαρακτηρίσετε τη ζήτηση του αγαθού µε βάση την τιµή της ελαστικότητας.  
 

β) Να δικαιολογήσετε τη µεταβολή στη Συνολική ∆απάνη (Σ∆) των καταναλωτών, όταν η τιµή του αγαθού αυξάνεται 
από 5 σε 6 χρηµατικές µονάδες [ceteris paribus].  
 

γ) Να υπολογίσετε την εισοδηµατική ελαστικότητα (ΕΥ), όταν το εισόδηµα των καταναλωτών µειώνεται από 1600 
χρηµατικές µονάδες σε 800 χρηµατικές µονάδες, και να χαρακτηρίσετε το αγαθό µε βάση την τιµή της εισοδηµατικής 
ελαστικότητας.  
 

δ) Να προσδιοριστεί η γραµµική συνάρτηση ζήτησης του αγαθού, όταν το εισόδηµα είναι 800 χρηµατικές µονάδες.  
 

εεε)))    ΑΑΑννν    ηηη    σσσυυυνννάάάρρρτττηηησσσηηη    πππρρροοοσσσφφφοοορρράάάςςς   εεείίίννναααιιι    QQQSSS===---222000+++444PPP   κκκαααιιι    τττοοο    κκκρρράάάτττοοοςςς   εεεπππιιιβββάάάλλλλλλεεειιι    ααανννώώώτττααατττηηη    τττιιιµµµήήή    πππώώώλλληηησσσηηηςςς   (((PPPAAA )))   γγγιιιααα    τττοοο    αααγγγαααθθθόόό ,,,   οοοιιι   
κκκαααττταααννναααλλλωωωτττέέέςςς   εεείίίννναααιιι    δδδιιιααατττεεεθθθεεειιιµµµέέένννοοοιιι    νννααα    κκκαααττταααβββάάάλλλοοουυυννν    «««κκκαααπππέέέλλλοοο»»»   ίίίσσσοοο    µµµεεε    555   χχχρρρηηηµµµααατττιιικκκέέέςςς   µµµοοονννάάάδδδεεεςςς   γγγιιιααα    νννααα    αααππποοορρρρρροοοφφφήήήσσσοοουυυννν    όόόλλληηη    τττηηηννν   
ππποοοσσσόόότττηηητττααα    τττοοουυυ    αααγγγαααθθθοοούύύ ,,,   νννααα    υυυππποοολλλοοογγγίίίσσσεεετττεεε    τττηηηννν    ααανννώώώτττααατττηηη    τττιιιµµµήήή    PPPAAA    ππποοουυυ    εεεπππιιιβββλλλήήήθθθηηηκκκεεε ...     *(ερώτηµα κεφαλαίου 5) 

 
 
14. ∆ίνεται ο παρακάτω πίνακας που αναφέρεται στην τιµή (PX) και στην ζητούµενη ποσότητα (QX) του αγαθού X, καθώς 

και στο εισόδηµα (Y) και στην τιµή (PZ) ενός αγαθού Z, υποκατάστατου του αγαθού X.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

α) Nα αιτιολογήσετε µεταξύ ποιων συνδυασµών υπολογίζεται η τοξοειδής ελαστικότητα ζήτησης του αγαθού X και 
να την υπολογίσετε. Πώς µεταβάλλεται η συνολική δαπάνη µεταξύ των συνδυασµών αυτών; Nα εξηγήσετε την 
παραπάνω µεταβολή µε τη χρήση της τοξοειδούς ελαστικότητας ζήτησης του αγαθού X.  

 

β) Nα αιτιολογήσετε µεταξύ ποιων συνδυασµών υπολογίζεται η εισοδηµατική ελαστικότητα, να την υπολογίσετε 
καθώς το εισόδηµα αυξάνεται και να χαρακτηρίσετε το είδος του αγαθού.  

 

γ) Γιατί η γνώση της ελαστικότητας ζήτησης ενός αγαθού είναι πολύ σηµαντική για τις επιχειρήσεις και το κράτος;  
               
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Ρ Σ∆  Υ 
Α 5  200  800  
Β 5  500  1600  
Γ 6  216  800  

 PX QX   Υ PZ 
Α 20 10 40.000 10 
Β 20 24 50.000 10 
Γ 16 40 60.000 10 
∆ 30 6 40.000 10 
Ε 30 16 50.000 9 
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